

俄防长专机波兰被拒

普京就乌克兰局势放狠话:别惹我们

新华社供本报特稿

俄罗斯国防部长谢尔盖·绍伊古29日从斯洛伐克回国途中,所乘专机一度被禁止飞越波兰和乌克兰领空。

俄防长被迫返航

俄新社最先报道这一事件。这家媒体说,他们在这架图-154专机上的记者从一名机组人员那里得知,驾驶员收到一个信息,波兰不允许飞机使用其领空。接着,飞机急转弯,返回斯洛伐克。

斯洛伐克外交部随后证实,波兰和乌克兰不允许绍伊古乘坐的这架飞机使用其领空。飞机被迫返回,降落斯洛伐克首都布拉迪斯拉发。

按照斯洛伐克外交部的说法,绍伊古当天早些时候在斯洛伐克中部城市班斯卡-比斯特里察出席一场反纳粹起义的纪念活动。

斯洛伐克外交部一名发言人说,降落布拉迪斯拉发机场后,绍伊古待在飞机上,但被提议可转去俄罗斯大使馆。这名发言人说,斯洛伐克内务部长罗伯特·卡利尼亚克前往机场,试图解决问题。

随后不久,飞机重新取得波兰飞越许可,返回俄罗斯。

波兰称飞机出错过

波兰空中导航服务部门PAZP说,当时之所以作出禁飞决定,原因是这架飞机出于不明原因把其状态从民用改成了军用。而飞机最初得到经波兰的外交许可,是因为它明确标识为俄罗斯国际航空公司的一架民航。

波兰国防部一名发言人说,飞机改回原来状态、重新编码后,再次取得波方的飞行许可。

就波方这一说法,俄方没有立即作回应。路透社报道,因乌克兰危机,波兰和俄罗斯最近几个月关系紧张。波兰指责俄方干涉乌克兰局势,俄方予以否认。

29日,俄罗斯外交部第一副部长弗拉基米尔·季托夫说,波方行为“粗暴地违反了国家间交往的准则和道德”。

这是近三个多月以来发生的第二起俄罗斯政府高官专机遭他国禁



8月28日,在乌克兰东部顿涅茨克地区,乌克兰士兵在一处检查站附近搜寻民间武装。

新华社发

飞领空事件。5月10日,俄罗斯副总理德米特里·罗戈津由摩尔多瓦返回俄罗斯时,他的专机希望途经罗马尼亚和乌克兰领空,但均遭拒绝。而且,专机还遭到乌克兰战机拦截。

事后,罗戈津声称下次会乘坐图-160战略轰炸机出行,引发罗马尼亚外交部抗议。

普京对西方放狠话

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京29日在俄首都莫斯科附近一个青少年夏令营发表讲话,否认俄罗斯派兵进入乌克兰东部以支援乌克兰武装。“俄罗斯远没有卷入任何大规模冲突。我们不想这么做,也不打算这么做。但是,我们必须随时准备击退任何对俄罗斯的侵犯。”

他说,俄罗斯的“伙伴们”必须明白,“最好别惹我们……我想提醒你们,俄罗斯是世界上最大的核国家之一”。

普京把乌克兰政府军在东部地区对民间武装采取军事行动与二战

中纳粹德国军队围攻列宁格勒等苏联城市相提并论。他敦促乌克兰政府与民间武装谈判。

乌克兰宣布向西靠

乌克兰总理阿尔谢尼·亚采纽克29日说,政府将要求议会通过法律,“放弃乌克兰的不结盟地位,确立寻求成为北约成员的进程”。

路透社评述,宣布寻求加入北约,乌克兰正作出迄今为止最具决定性的一步,面对俄罗斯“入侵”,寻求西方的军事保护。但是,要成为北约正式一员,至少从近期来看,前景不容乐观。

北约秘书长安诺斯·福格·拉斯穆森当天在比利时布鲁塞尔说,北约将充分尊重乌克兰的任何决定。北约依然对乌克兰敞开大门。

同一天,乌克兰驻北约大使伊戈尔·多尔霍夫告诉媒体记者,乌方只是想寻求北约的军事援助,而不希望北约出兵乌克兰,“显然北约不能向乌克兰提供兵力支持,我们不希望其成员国那么做”。

“至少目前我们没有考虑这一选项。我们能保护自己,但我们需要援助。”多尔霍夫说,“不幸的是,北约迄今没有向乌克兰提供任何武器。”

北约将建快速部队

北约方面先前多次表示,无意以军事手段干预乌克兰危机。但是北约正强化在东部成员国的军事存在以防备俄罗斯。负责北约军事训练的北约盟军转型司令部司令让-保罗·帕洛默罗斯29日说,北约现阶段每两天就举行一场军事演练以保持部队活力,今后数年将继续在东部成员国保持高频度演练。

9月初的北约峰会将讨论加强部队战备能力。英国《金融时报》29日报道,7个北约组织国家打算针对俄罗斯联合组建一支快速反应部队,规模至少为1万人,包括陆军、海军和空军。这支部队将由英国主导,其他参加国为丹麦、拉脱维亚、爱沙尼亚、立陶宛、挪威和荷兰。加拿大表示有兴趣加入。

日本要求大幅增军费

2015财年防卫费用预算创历史新高

新华社东京8月30日电(记者冯武勇 刘秀玲)日本防卫省29日提出总额超过5万亿日元的2015财年防卫费用预算要求,创下历史新高。

日本防卫省当天发表的预算要求显示,2015财年防卫相关费用将达5.05万亿日元(约合484.8亿美元),比2014财年同类预算增长3.5%。这将是安倍政权上台以来日本防卫经费连续三年出现增长。

日本防卫经费急剧膨胀与安倍政府计划的多个大宗军购项目有关。日本防卫省2015财年预算列出的武器采购计划显示,日本计划新造2艘宙斯盾舰,购入20架P-1反潜巡逻机和6架F-35战机,并

在2018财年前购入17架“鱼鹰”运输机。此外,防卫省专门列出了针对将来装备攻击型登陆舰的调查经费。

从2015财年防卫预算要求可以看出,日本进一步加大了对夺岛部队的投入,不仅在军购中列入多项攻击型武器,还计划在日本九州地区打造“水陆机动团”训练基地以及“鱼鹰”运输机部队训练和驻屯地。

日本媒体指出,新财年防卫预算要求大幅增加,反映出安倍政府解禁集体自卫权后日本军事态势的急剧转换。但防卫费用大幅增加势必挤压社会保障开支,并给本已赤字日本财政带来新的压力。

朝领导人会见日议员

日朝“体育外交”规格挺高

新华社专电 朝鲜最高人民会议常任委员会委员长金永南30日在首都平壤会见到访的日本国会参议员安东尼奥·猪木,感谢这名原职业摔跤选手为改善两国关系营造氛围。

猪木与朝方共同发起的“平壤国际职业摔跤大赛”当晚开幕。日本媒体说,朝方高规格接待猪木,重视这次“体育外交”活动,展现有意改善日朝关系的积极姿态。

金永南是猪木此次访朝会晤的第二名朝鲜重要领导人。现年86岁的金永南迄今连续16年担任最高人民会议常任委员长,是朝鲜对外交往中不可替代的重要角色。

共同社报道,金永南与猪木就朝鲜重启调查“绑架问题”、日朝体育交流等议题交换了意见。前一天,猪木告诉媒体记者,他连续两天与朝鲜劳动党中央委员会分管国际事务的书记姜锡柱举行会谈,内容同样涉及“绑架问题”。

埃及法院作出改判

穆兄会领导人免于死刑

新华社开罗8月30日电(记者田晓航)据埃及国家电视台30日报道,埃及萨刑事法院当天判处穆斯林兄弟会(穆兄会)最高决策机构指导局前主席穆罕默德·巴迪亚等8人终身监禁。

据报道,此次判决是对今年6月巴迪亚等8人所获死刑的改判,萨刑事法院同时对另外6名穆兄会成员及支持者维持死刑判决。

今年6月,萨刑事法院判处巴迪亚等14名穆兄会高层领导及其支持者死刑,罪名是在去年7月萨省一清真寺附近冲突中煽动暴力。在征询宗教领袖穆夫提的意见

后,吉萨刑事法院做出上述改判。

巴迪亚今年6月已在另一案件判决中被埃及明亚省刑事法院判处死刑。在该案中,巴迪亚被控在去年的示威游行中犯有使用暴力、纵火、谋杀警察等罪行。

自去年7月埃及军方解除穆尔西总统职务以来,其支持者不断发起抗议示威活动。去年8月14日,埃及军警对两处穆尔西支持者示威营地进行清场,该行动及其引发的全国各地冲突共造成上千人死亡。随后,警方对涉嫌暴力的穆兄会成员及支持者进行大规模抓捕。去年12月25日,埃及临时政府将穆兄会定性为恐怖主义集团。

莱索托王国政局生变

军队包围警察总部,首相逃往南非避难

新华社专电 南部非洲国家莱索托30日发生疑似政变,首相塔巴内已出逃国外。

塔巴内称,军方发动的是一起政变,“我被剥夺了权力,不是被人民而是被武装力量,这是非法的。”据报道,塔巴内已逃往邻国南非。

莱索托军方当天凌晨包围了位于首都马塞卢的警察总部大楼,与警方展开交火,造成1名警察和1名军人受伤,但尚无人员伤亡报告。

莱索托体育大臣、巴索托国民党主席泰塞莱·马塞里巴内说,一些军人凌晨4时抵达他和首相兼国防、警察与国家安全大臣托马斯·塔巴内居住的城区,试图抓捕他们。首都发生“一些枪战”,持续大约3小时,军方特种部队已经控制警察总部并屏蔽手机通信和电台广播。

美国驻莱索托大使馆一名警卫告诉美联社记者,他看见街道



这是莱索托首相塔巴内在津巴布韦瀑布城参加第34届南部非洲发展共同体首脑峰会的资料照片(2014年8月16日摄)。

新华社发

上至少有一辆军方装甲车;除了一家电台外,无法收听其他电台广播。

马塞里巴内称,他提前“数小时”收到“即将发生政变”的警报,

因而躲藏起来,首相塔巴内“仍然控制政权”。

据报道,莱索托军方是在国防军司令特拉利·卡莫利被首相解除职务后采取行动的。军方表

示,此举是为了解除警察的武装,因为这些警察是首相塔巴内的支持者,并向其领导的组织提供武器。军方发言人说,军方采取军事行动是为了阻止国家发生内乱,破坏当地人民的正常生活。军队“只拥护经由民主选举产生的政府”。

中国驻莱索托大使馆工作人员告诉新华社记者,当天中午,马塞卢的社会秩序已经基本稳定,街道比较平静,包围警察总部的军队已经撤离,广播电视和通讯已经恢复正常。马塞卢主要超市中的生活必需品遭到抢购,所剩无几。目前,约5000名华侨华人在莱索托,他们的生活并没有受到多大影响。

近两年来,莱索托一直由一个脆弱的联合政府执政。由于联合政府的不同政党分歧无法弥合,而军队与警察又忠于不同的政党,莱索托政局最近开始出现动荡。

莱索托:国中之国

莱索托是位于非洲南部的一个内陆国家,四周为南非所环抱,是一个国中之国。莱索托面积约3万平方公里,75%的国土是山地。人口210万。绝大多数人口

属班图语系的巴苏陀族和祖鲁族。约90%的居民信奉基督教新教和天主教。首都马塞卢。

19世纪初,巴苏陀酋长莫舒舒一世统一各族,建立了王

国。从1868年起,莱索托先后沦为英国的“保护地”和殖民地。1966年10月4日莱索托宣布独立,定名为莱索托王国,实行君主立宪制,莫舒舒二世任国王。1970年莱索托举行独立后首次大选。

莱索托自然资源贫乏,经济基础薄弱,是联合国宣布的世界

最不发达国家之一。经济以农牧业和服装加工出口为主,粮食不能自给。侨汇也是国民收入的主要来源之一。近年来,莱政府积极实施《2020年国家经济发展远景规划》,改善投资环境,努力扩大就业,发展农业和基础建设,经济有所发展,钻石开采业成为新的经济增长点。(据新华社)



8月30日,在阿富汗东部贾拉拉巴德,警察和安全部队抵达袭击现场。

新华社发